

市场化改革先行 双流自贸经济发展“快马加鞭”



■李强

近日,记者来到成都市双流县第一人民医院新址的施工现场,也是双流创新政府投资项目管理、推广运用政府和社会资本合作模式的创新之举。

创新政府投资项目管理

双流县第一人民医院迁建工程位于双流新城主城区,按照国家“三级甲等”综合医院标准进行设计。

为了降低政府负债率,减轻财政压力,

该项目土建、安装、装修及总平工程部分,由双流县人民政府授权确定的项目实施机构,通过公开招标采购社会资本合作方的方式授予特许经营,并签订《特许经营协议》,项目的建设、运营和维护采取“PPP”模式进行。

据有关单位负责人介绍,结合该项目为公益性医院异地迁建这一特点,本着“物有所值、互惠共赢”的原则,经综合分析评估,本项目拟采用“建设-移交-运营”(以下简称“BTO”)模式进行建设。该项目通过竣工验收合格后,项目公司按约定将项目移交给政府指定机构。

记者从双流县发改局获悉,为深入推进双流投融资体制改革,鼓励和引导社会投资,双流目前已出台《双流县规范有序推行政府与社会资本合作(PPP)模式的实施意见》。

为了降低政府负债率,减轻财政压力,

见(试行)),该模式将本着转变职能、互惠共赢、风险共担、诚信合作、量力而行、依法依规的原则推行,主要适用于政府负有提供责任又适宜市场化运作的公共服务、基础设施类项目,可减轻公共财政偿债压力,盘活存量资产。

加快发展外贸经济

据了解,“十二五”以来,双流全面深化改革,出台探索发展自贸经济、创新政府投资项目管理等专项改革方案,双流2014年实际利用外资2.4亿美元,进出口总额达到46.3亿美元,综合保税区被评为“全省十大外向型产业园区”。

记者日前从县商务局获悉,为进一步扩大开放,积极主动融入省市学习借鉴上海自

贸区经验的总体部署,双流立足双流实际,制订了《双流县学习借鉴中国(上海)自由贸易试验区经验的实施方案》,力争将成都高新综合保税区双流园区、成都空港保税物流中心(B型)2个海关特殊监管区域(场所)打造成为投资贸易便利、监管高效便捷、综合管理创新的全省开放型经济新体制的引领示范区。《方案》以投资管理制度创新、贸易监管制度创新、金融制度创新及事中事后监管等改革创新为突破口,明确了改革境外投资管理方式、创新商事登记制度、推动区域通关一体化改革、拓展境外融资渠道、扩大人民币跨境使用等17方面55条改革任务,并逐项提出相应“路线图”和“时间表”。目前,实施方案中已有52条改革措施全面完成,有3条改革措施正在积极争取落实。

据介绍,2015年双流开展“一报一审”模式改革,为企业节约成本30%;实施“批次进出、集中申报”制度,报关单量减少约85%,通关时间从4—5小时缩短至20—40分钟;全面实行加工贸易“工单式核销制度”,将半年以上周期锐减为40天(含补税时间20天);实施“集中检验、分批核销”制度,有效节约了出区检验时间降低企业库存压力;完成了“三个一”通过机制,通关时间由原来半天缩短到半小时。

同时,进境个人物品监管辅助系统2.0版运行顺利,个人进境物品申报单日均处理能力由1200余票提高到1万余票。以四川国际飞机发动机维修、科瑞特航空部附件维修项目为代表的航空保税维修产业加速集聚,以进口珠宝展示销售等为代表的保税贸易项目正积极跟进。另外,双流还着力推进金融创新突破,成立了全省首个县域外汇管理局,探索开展外汇登记、备案等金融类国际业务,初步构建了有利于外商直接投资的金融服务机制;引进西南首家航空融资租赁公司,积极探索开展飞机租赁、大型设备租赁等业务。

政策扶持 资金投入 企业融资
遂宁三大体系
激发企业科技创新活力

■米琴 张琳琪

日前,记者从遂宁市科知局获悉,遂宁市加快实施创新驱动战略,采取优化创新环境、提升服务质量、完善体制机制等措施,着力构建以政府为主导、以企业为主体的自主创新体系。目前,遂宁已经形成了“政策扶持体系、资金投入体系、企业融资体系”三大体系激发企业科技创新活力。

政策扶持体系 营造发展“好生态”

“构建政策扶持体系,营造创新环境。”采访中记者了解到,为激发企业科技创新活力,该市相继出台了《关于实施创新驱动发展战略引领遂宁经济转型升级的意见》《关于支持工业转型升级加快发展若干政策措施的实施意见》。对新获得国、省重点实验室、工程技术研究中心、高新技术企业,由市财政分别给予5万—50万元奖励,对获得专利金奖和优秀奖的企业,分别给予20万元、10万元奖励。

同时,市财政还安排8200万元用于科技创新,全市共兑现各种专利奖励经费190.63万元,加速了创新驱动发展战略的实施步伐。

资金投入体系 打通产业升级“关节点”

资金,是企业发展和创新的关键。2015年11月初,遂宁市科知局面向全市中小微企业发放首期总额达60万元的创新券,创新券主要作用是引导和促进企业科技创新,鼓励企业加强创新研发。

资金的投入,打通了产业升级“关节点”。记者了解到,遂宁市还设立了“创新创业引导基金”市级不低于200万,县(区)、市直园区不低于100万;“创新创业贷款担保基金”市级不低于1000万,县(区)、市直园区不低于500万;“企业孵化器建设基金”在市级科技发展资金中设立200万元孵化器建设专项资金,鼓励企业孵化器发展。同时,建立了“助创”贷款信息平台,开发5万、10万、20万三个等级的“科技信誉贷款”融新产品。

企业融资体系 增强企业“主力军”

“目前,部门通过引导企业多渠道多方式建立融资体系助推企业发展壮大。”据介绍,目前遂宁市已联合各类创业投资机构共同出资设立天使投资基金,通过引导性参股或跟进投资,为该市创业团队和创业企业提供天使投资和创业投资支持。

同时,开展债权融资,建立创业企业债权融资风险资金池,鼓励银行、担保公司、小额贷款公司等金融机构创新金融服务产品,面向创业企业和创业团队提供知识产权质押融资、股权质押融资、票据融资和信用贷款等。完善上市和挂牌后备资源库,建立市场优选机制,培育英创电子、之江化工、联恺环保等企业在主板、新三板、成都(川藏)股权交易中心多层次资本市场上市、挂牌融资。目前,遂宁市拥有7家上市公司。

在此基础之上,充分发挥国有资本和工业发展资金的引领作用与杠杆效应,开展“助保贷”业务,撬动银行贷款解决中小工业企业资金瓶颈。目前,全市已经为9户中小企业发放“助保贷”资金4270万元。

80%以上规上企业“触网” 盐亭县实现电子商务“村村通”

■谢新欣 红日

2015年12月28日,记者从绵阳市盐亭县电子商务产业园启动暨电子商务论坛上获悉,该县2015年规模以上工业企业“触网”率预计达80%以上,电子商务应用率达70%以上;全县电子商务交易规模突破5亿元,网络零售交易额突破2.5亿元,仅盐亭“快到网”物流电商基地交易额突破亿元大关,成为该县首个交易额上亿元的电商平台。

据介绍,面对电子商务发展春天的到来,盐亭县科学地制定了电子商务发展实施方案,全力建设一批电子商务示范乡镇、示范村、示范社区、示范企业,建成柏梓镇、麻秧乡两个电子商务示范乡镇,并提出全县每个乡镇至少建成一个电子商务示范村。沿盐蓬路“麻秧—玉龙—高灯—金鸡”一线着力发展嫘祖文化旅游电商;沿盐南路“大兴—林山—富驿—八角”一线着力发展特色农副

产品网上销售;沿盐绵路“新农—两河—毛公”一线着力发展西部花都网上花卉订购;沿“柏梓—黑坪”一线着力发展丘区生态农业电商;在36个乡镇设立电子商务服务站,实现电子商务“村村通”。并在经营中注重特色农产品基地建设、标准化生态产品包装和品牌培育,深入挖掘培育“一乡一品”,引导农产品经营企业、农村专业合作社和种养业大户等积极开展农产品网上销售,推动农村经营主体全部上网。

在发展电子商务进程中,盐亭县以产业园和电商服务中心培育人才为抓手,建立盐亭县电子商务服务中心,鼓励电子商务企业与学校合作,共建人才培养基地,分层次、有针对性地开展培训。力争到2015年底,实现初级培训5000人以上,电子商务从业人员达到3000人以上。每个乡镇培养1名电子商务业务骨干,作为电商业务牵头人。该县还推广工业电子商务应用,通过工业企业自建销售平台或本地电子商务平台“触网”,银



学生(返乡人员)电商创业基地正抓紧筹建。

据盐亭科技和商务局负责人介绍,2015年该县将实现规模以上工业企业“触网”率达80%以上,电子商务应用率达70%以上;全县电子商务交易规模突破5亿元,网络零售交易额突破2.5亿元;到2017年底,全县力争规模以上工业企业“触网”率达100%,电子商务应用率达90%以上,电子商务交易规模突破20亿元,网络零售交易额突破5亿元。该县还积极支持在第三方电子平台开辟“盐亭造”专区,集中展示、宣传和推广盐亭企业及其产品,打造一批特色鲜明的电子商务平台和示范电商企业,让“盐亭造”走出国门,享誉世界。

当日启动的电子商务产业园,是继该县电子商务服务中心建立后的又一电子商务盛事,将有力助推盐亭电子商务发展。

市州经济

[达州]

十大民生工程 2015 年 年预计投资 96.07 亿元

2015年12月30日,达州市政府召开新闻发布会,就该市2015年民生工程及民生大事实施情况作出通报。2015年该市共实施民生工程10个大项、118个小项,实施的民生大事共17件。全年预计投入十大民生工程项目资金96.07亿元,预计投入17件民生大事资金54.4亿元。

据达州市政府督查室主任吴燕介绍,2015年以来,市委、市政府将民生工程及民生大事纳入重大工作部署和重要议事日程,由市政府主要领导挂帅,市委、市政府领导和市级牵头单位负责人深入一线,研究解决推进过程中出现的困难和问题,保证民生工程及民生大事优先实施。2015年,达州市民生工程118个小项中,除1个没有完成目标任务外(新建4个乡镇污水处理厂尚在全力建设中),其余117个小项和17件民生大事均圆满完成全年目标任务。

与2014年相比,2015年涉及民生的项目更多更细。除了省上新增23个小项外,市上又增加了“残疾人康复托养综合服务中心建设”、“妇女儿童之家建设”等24个小项。同时又在省上下达的“残疾人家庭无障碍改造”、“抽检大宗食品样品”等7个小项中增加任务量,涵盖了群众生活的方方面面。

2015年,市政府把新增财力的50%以

上投入到民生中,将保障和改善民生作为公共财政支出的主要投向,充分体现了市委、市政府以实施民生工程及民生大事为抓手,竭力为群众办实事的民生理念、民生情怀。

(邹辉)

[阿坝] 马尔康举行 撤县设市授牌仪式



2015年12月29日,阿坝州府马尔康举行了撤县设市授牌授印仪式,这也是四川藏区的第2个县级市。马尔康为阿坝藏族羌族自治州首府。同时也是嘉绒文化腹心地,锅庄故乡,长征驿站,避暑天堂,是一个多民族、多文化交融、多教派且以藏传佛教为主的民族聚居地。自2000年以来,马尔康先后6次

向州、省、国家有关部门提出撤县设市的申请。经过15年的不懈努力和积极争取,2015年11月4日,经国务院批准,国家民政部批复,同意撤销马尔康县设立马尔康市,成为四川省藏区第2个县级市。

(庄媛)

撤县设市后,马尔康的行政区域界线不变,不会新增和搬迁机关办公楼,不增加行政机构和人员编制,不会增加各级财政负担。马尔康的行政级别未变,仍由阿坝藏族羌族自治州管辖。

(庄媛)

[眉山] “2015·百名企业家 走进青神”掀起签约潮

2015年12月28日至29日,眉山市青神县成功举办了第四届“百名企业家走进青神”活动。此次活动邀请到来自全国各地的企业家以及数家银行的嘉宾百余人。

此次活动中,与重庆建工集团签订50亿元战略合作协议,与深圳星昭晖光电科技有限公司签订5亿元枪瞄及关键零部件生产项目,与福建盈东签订20亿元竹艺之门片区合作项目,与银龙乡旅签订3亿元旅游项目,与翰海农业签订1.6亿元现代农业项

目……

此次签约项目的集中入驻将为青神经济社会发展再添强劲动力。

(常坚)

[宜宾] 新机场将全面开建 项目建设工期为4年

2015年12月25日,记者从宜宾市发改委获悉,宜宾新机场迁建工程总体规划(民航部分)、初步设计及概算。日前已获得民航西南地区管理局和四川省发展改革委的正式批复,即将实现全面开工建设。

据了解,宜宾市拟建宜宾新机场为军民合用机场,位于翠屏区宗场镇,距离市区中心直线距离为11Km,按民航4C级(远期为4D级)、军用二级永备实施,总投资估算约23.59亿元。新机场定位为川滇黔结合部重要的航空支线机场,其建设可以完善宜宾综合交通运输网络,将宜宾建成沟通东西、连接南北的战略转换要地和全省区域交通枢纽中心,是全面贯彻实施省委、省政府多点多极支撑发展战略和市委“2365”发展战略的具体体现。

项目自2012年5月经国务院、中央军委正式批复立项以来,宜宾市加快推进项目前期工作,目前宜宾军民合用机场迁建工程总体规划(民航部分)、初步设计及概算已获得民航西南地区管理局和四川省发展改革委的正式批复,即将实现全面开

工建设。

据介绍,拟迁建的宜宾机场距宜宾市中心11公里,项目建设工期为4年。预计到2020年,宜宾机场旅客吞吐量为80万人次,货邮吞吐量7000吨,民航飞机起降量10000架次。

(邓烽)

[攀枝花] 成为全省首个 养生旅游示范基地

2015年12月23日,2015首届四川养生旅游节在攀枝花市举行,攀枝花市获得全省首个“四川省养生旅游示范基地”授牌。

当前,“慢旅游”越来越受到游客的欢迎,而四川的旅游资源可以满足游客各类型养生旅游的需求。根据不同气候、海拔、地理条件开发标准化的康养旅游产品,这是四川旅游拓展市场的重要方向之一。攀枝花获得全省首个养生旅游示范基地授牌,与当地的自然条件密不可分。由于光热资源丰富,当地一年四季瓜果飘香、鲜花盛开,每年有数以万计来自北方地区和省内各地的“候鸟”老人到此过冬。

旅游节上,省科学养生促进会同步发布了《四川省养生旅游示范基地评定(试行)标准》。

(寇敏芳 秦勇)